

# PANORAMSKI PUTEVI

Panoramski putevi Crne Gore vode vas kroz raskošnu prirodu, nevjerojatno raznolike predjele i upoznavać vas sa kulturom ove beskraino zanimljive zemlje. Četiri predložene rute otkrivaju krajolike: od bajkovite jadranske obale na jugu, pa sve do divljih i imponantnih planina na sjeveru zemlje.

Ruta "Kruna Crne Gore" je najduža među našim panoramskim putevima, duga je preko 800 kilometara. Proveće vas kroz sjeverni i istočni dio Crne Gore, posjetite zaštićene prirodne zone i tačke pod UNESCO zaštitom.

Izuzetni i bajkoviti planinski pejzaži, autentična ruralna područja, domaći proizvodi visokog kvaliteta i tradicionalno gostoprimstvo lokalnog stanovništva, glavne su odlike ove panoramske rute.



## LEGENDA

- Kruna Crne Gore
- Alternativni smjerovi
- Početak i kraj rute
- Zaštićene zone
- Državna granica
- Preporučeni smjer
- Sakralni objekti
- Vidikovac

KOORDINATE POČETNE TAČKE  
N 42°26.51133', E 19°16.49093'

1:1000000



## DOBRODOŠLI



### VAŽNI TELEFONI

Customer Care Centre: 0 8000 1300  
Hitna pomoć: 112  
Policija: 122  
Pomoć na putu - AMSCG: 19807  
Gorska služba spašavanja Crne Gore  
+382 (0) 40 256 084

### KORISNE INFORMACIJE

NACIONALNA TURISTIČKA ORGANIZACIJA  
www.montenegro.travel

#### LOKALNE TURISTIČKE ORGANIZACIJE

Podgorica: www.podgorica.travel  
Danilovgrad: www.danilovgrad.travel  
Plužine: www.parkpiva.com  
Zabljak: www.trozabljak.com  
Šavnik: www.tosavnik.me  
Kolašin: www.kolasin.me  
Mojkovac: www.mojkovac.travel  
Pljevlja: www.topljevlja.me  
Bijelo Polje: www.tobijeloplje.me  
Petnjica: topejnjica@gmail.com  
Rožaje: www.turistickaorganizacijarozaje.me  
Berane: www.toberane.me  
Andrijevica: www.toandrijevica.me  
Plav: www.toplav.me  
Gusinje: turizam@opstinagusinje.me

#### NACIONALNI PARKOVI CRNE GORE

www.nparkovi.me

#### PARK PRIRODE PIVA

www.parkpiva.com

#### NARODNI MUZEJ CRNE GORE

www.nnmuseum.org

#### POLIMSKI MUZEJ

www.polimskimuzej.me

## PRAKTIČNA UPUTSTVA

Panoramski put „Kruna Crne Gore“ je asfaltnar čitavom dužinom. Značajan dio rute vodi uskim vijugavim putevima, vozite polako i veoma oprezno. Može se desiti u susretu sa vozilom, koje dolazi iz suprotnog smjera, da ćete se morati vratiti unazad kako biste se mimoišli. Ovo se naročito odnosi na dio glavne rute (1) koja prolazi kroz Park prirode Piva i Nacionalni park Durmitor.

Najistaknutija visinska kota ove rute je 1911 metara nadmorske visine, na prevoju Sedlo (Durmitor). Najpovoljniji period za obilazak rute je od maja do oktobra, dok se u ostalim periodima godine treba unaprijed informisati o vremenskim uslovima, jer ruta dobrim dijelom prolazi preko visokih planina gdje su snježne padavine uvijek moguće i van zimskog perioda. Tokom zimskih mjeseci, zbog snježnog pokrivača, put preko Durmitora je zatvoren za saobraćaj. Isto važi i za putare preko prevoja Trešnjevik (Komovi) i prevoja Turjak.

Takođe, nakon obilnih kiša, na pojedinih dionica može doći do odrona i oštećenja kolovoza, pa treba obratiti posebnu pažnju i prilagoditi brzinu uslovima na putu. Dijelovi rute koji vode od Šćepan Polja preko Durmitora za Zabljak nisu pogodni za velike kamper (7 metara i duže, 2,3 m širine), takođe je neophodno da vozači manjih kampera imaju iskustva u vožnji uskim planinskim putevima. Posebnu pažnju treba obratiti na pravcima Plužine - Šćepan Polje, Pišće - Zabljak, Andrijevica - Kolašin i Petnjica - Rožaje.

Panoramski put Kruna Crne Gore je označen u oba smjera, on počinje i završava se u Podgorici, nakon pređenih 800 km. Međutim, vi možete izabrati putaniju po svojoj želji kombinujući alternativne pravce rute, kao i nae ostale panoramske puteve, stvarajući sopstveni plan putovanja. Na signalizaciji ova ruta je označena brojem 1, a alternativni pravci sa dodatnim slovom - a, b, c, d, e, f ili g.

Duž rute ima dovoljno benzinskih pumpi, s izuzetkom dionice od Plužina do Zabljaka, koja se vodi kao zaštićena zona. Prenočišta i restorani su takođe brojni tokom rute, ali svakako predlažemo da u spici sezone unaprijed rezervišete smještaj.

Zbog planinskog karaktera podneblja i mogućih iznenadnih vremenskih nepriklia, preporučljivo je da u automobilu uvijek imate topliji garderobu, bez obzira na godišnje doba, i dovoljnu količinu vode i hrane, za prvu pomoć.

### PRAVILA SAOBRAĆAJA

Svjetla na vozilu moraju biti uključena i danju. U vozilu morate imati: prsluk sa svjetlosno reflektujućim osobinama, komplet za prvu pomoć i, u zavisnosti od vremenskih prilika, zimsku opremu. Dovoljna količina alkohola u krvi 0,2 promila. Najveća dozvoljena brzina je 50km/h u naselju a 80 km/h izvan naselja, ako saobraćajom signalizacijom nije drugačije regulisano. Panoramski putevi Crne Gore koriste postojeću infrastrukturu. Na snazi su nacionalni saobraćajni propisi. Ministarstvo održivog razvoja i turizma ne preuzima odgovornost zbog mogućih građevinskih radova i upućivanja na zaobilaznice, kao ni za vredne situacije na rutama.



IMPRESIUM  
Izdavač: Ministarstvo održivog razvoja i turizma.  
Tiraž 10000 primjeraka.  
Godina izdanja 2019.



Meandri Čehotine

Dobrodošli na panoramsku rutu „Kruna Crne Gore“, nadamo se da ćete uživati u istraživanju grandioznih planina, po kojima je ova maršruta dobila ime. Ona je i najduža među panoramskim putevima, ali takode nudi i raznovrsne opcije pa je možete prilagodavati svom vremenu i interesovanjima. Naše je da vam pomognemo da napravite odabir, a vaše je da uživate!

Ako odlučite da obidete cijeli put, stupićete na teritorije tri nacionalna parka i dva parka prirode, kao i UNESCO zaštićeno područje, pejzaži na koje ćete nailaziti mijenjaće se neprestano, otkrivajući vam razna ruha prirode Crne Gore. Visoke planine su glavna karakteristika ovih krajeva. Velike nadmorske visine i zimi surove vremenske prilike, učinili su da se ljudi odvajaju naseljavaju u dolinama rijeka, kojih je ovdje mnogo. Putevi su praviljeni onamo gdje su rijeke uklesale trase i omogućile pristup čovjeku, pa je ovaj panoramski put konceptualno podjeljen prema dolinama kroz koje prolazi.

Pa, da krenemo?

### DOLINA ZETE

Putovanje počinje u Podgorici. U prvom djelu vizite magistralnim putem do Danilovgrada. U Danilovgradu skrećete na stari put i počinjete kretanje s rijekom Zetom, jer vas ova trasa vodi dolinom Zete, jednom od rijetkih, plodnih ravnicra Crne Gore, koja se zove Bjelopavlička ravnica. Ovdje se nalazio istorijski centar jednog od sedam brdskih plemena Crne Gore, Bjelopavliči.

Osim doline Zete i čuvenih Bjelopavliča, ovaj dio Crne Gore je poznat po manastiru Ostrog. Vašem pogledu ne može promaći – uočićete ga visoko na planini sa veće desne strane, uklesan u stijenama Ostroške vrata. Put predviđen rutom vas ne vodi do manastira, ali ako imate vremena svratite i obidite ga, ovo jedan od najposjećenijih manastira na Balkanu.

Dalje vas put vodi kroz Nikšić, po broju stanovnika drugi grad po veličini u Crnoj Gori, a po teritoriji najveći. Proslaskom kroz sam centar uvijedite se u ove idejino najuredeniji grad, sa jasnim planom ulica, a urbanističko rješenje Nikšića, kao dobar primjer, izučavano je na fakultetima. Od Nikšića put vodi prema Vučju, popularnom zimskom centru u Nikšiću, potom dalje ka Krnovu, visoravni na 1500 m nadmorske visine, koja je poznata po jakim vjetrovima, a zimi po surovij klimi. Nekada je ljeti bila puna stočara i stada na brojnim katunima, kojih danas, na žalost, sve manje ima.

### PIVA

Od Krnova ćete nastaviti prema Plužinama, u susret prvot zaštićenoj zoni na vašem putu, parku prirode Piva. Kroz Plužine protiče rijeka Piva, a 1975. godine je na Pivi napravljena brana i formirano vještačko jezero, tako da je cijelo stani naselje Plužine sada pod vodom, a novi grad napravljen je odmah nakon brane. Vještačko jezero je dugačko 42km, njegova obala pratiće vas dok prolazite putem koji vodi ka Šćepan Polju.

U mjestu Plužine imate opciju da skratite putovanje i uključite se prećicom na put ka Durmitoru. Ovaj put vodi u selo Pišće označen je na mapi (1G). Od Plužina do sela Šćepan Polje, koje se nalazi na samoj granici sa Bosnom i Hercegovinom, ruda ide neposredno iznad Pivskog jezera, a od najveće crnogorske hidroelektrane (preko koje prelazite) put dalje prati tok rijeke Pive.

Ovaj dio puta isklesan je kroz same litice atraktivnog kanjona i zahtijeva povećanu opreznost. Cijela ova dionica je jedan prelijep vidikovac, zadržate povremeno, jer u Šćepan Polju se pripisat od Pivskog jezera, a upoznajete sa Privskom planinom i Durmitorom.

### DURMITOR

U blizini sela Trsa, gdje preporučujemo da napravite pauzu, uključujete se na panoramski put „Durmitorski prsten“. Pola rute „Durmitorski prsten“ preklapa se sa ovim panoramskim putem „Kruna UNESCO Crne Gore“. Nije u pitanju slučajnost, ulazite na UNESCO zaštićeno područje i nacionalni park Durmitor, zonu u kojoj ćete sasvim sigurno imati želju da se često zaustavljate, fotografisate ili naprosto uživajte u pejzažima svuda oko vas.

Ovdje ima 48 vrhova preko 2000 m nadmorske visine, a najviši među njima je Bobotov kuk, visok 2523 m. Trasa vas vodi preko prevoja Sedlo, čuvenog vidikovca ovog kraja. Tu se nalazi punkt na kome možete platiti ulaznicu u nacionalni park.

Planinski prevoj Sedlo je ujedno i granica između opština Plužine i Zabljak, a vi se sada nalazite na teritoriji opštine Zabljak. Grad Zabljak se nalazi na nadmorskoj visini od 1465m, što ga čini naseljem na najvišoj tački na Balkanu. Ovo je i turistički centar sjevera, aktivan ljeti i zimi, jer su ovdje najpoznatija skijašišta u Crnoj Gori. Ovo mjesto je puno hotela, restorana, privatnog smještaja i seoskih domaćinstava, pa će lako doći do usluga koje su vam potrebne. Za detaljne informacije vezano za ovu dionicu pogledajte kartu „Durmitorski prsten“.

Nakon pauze na Zabljaku, putovanje nastavljate, preko sela Njegovuda, prema teritoriji opštine Šavnik. Ovdje možete vidjeti dva lednička jezera, Riblje i Vražje, a u neposrednoj blizini se nalaze srednjovjekovne nekropole sa obiljem stećaka iz XIV i XV vijeka, koji se nalaze pod UNESCO zaštitom. U blizini puta u sljedećoj dionici imaćete priliku da vidite još par ledničkih jezera. Selo Pošćenje, u sebi krije vodopad i jedinstveni kanjon koji se s pravom zove Nevidio, jer se rijeka Komarnica ostroške gubi, u čudnom prirodne uzroci tjesnac, i postaje ljudskom oku nevidljiva, nestajući sa površine zemlje.

Nevidio, već čuven po svojoj ljepoti, kod avanturista je prava poslastica za istraživanje. Ako ste zainteresovani možete isprobati kanjoning baš na ovom mjestu, ali obavezno u pratnji vodiča i uz adekvatnu opremu koji ćete dobiti kod organizatora ture.

Nakon smatranja put nastavljate ka Šavniku, mjesto koje se smatra centrom poznatog crnogorskog plemena Drobnjaci. Gradić je nastao tako što su se u njega doselili trgovci i zanatlije koji su bili potrebni Drobnjacima. Za potrebe plemena koji su bili stočari i ratnici, izgrađeni su dućani, zanatske radionice kovača i puškara. Nalazi se na spoju tri rijeke – Bukovice, Bijele i Šavnika, što je prava rijetkost i u Crnoj Gori koja obiluje rijekama.

Ako se zadesite u Šavniku u danima oko ravnodnevnice, možete prisustvovati zanimljivom prirodnom fenomenu, sunce se rada i zalazi dva puta u toku dana. Ujutru sunce izade iza brda Kravice i oko dva sata poslije podne zađe za brdo Gradac. Dva sata kasnije sunce se opet pojavi u kanjonu Bukovice da bi na kraju dana zašlo za planinu Vojtnik.

U nastavku rute na putu ćete naići na skretanje za manastir Podmalinsko iz XIII vijeka, pa preporučujemo da ga posjetite. Sljedeća tačka na ovoj ruti je Boan, nekada je bio naseljeno mjesto, što ćete i sami shvatiti po velikom hotelu, pošti, školi, prodavnici, a danas je prilično napušten. Osjećaj koji možete dobiti u ovom mjestu je kao da je vrijeme stalo prije pedeset godina.

Od Boana se spuštate prema Mioskoj, praktično cijelim putem imate predivan pogled na visoke planine, do prevoja vidite Durmitor i okolinu, a od prevoja Morače planine. Na ovom putu nema mnogo saobraćaja, sigurno možete uživati u vožnji i u pogledu.



Komovi

### POTARJE

Na Mioskoj se uključujete u glavni magistralni put koji spaja Podgoricu i Kolašin, ovim putem će te ići sve do Mojkovca. Proći ćete prevoj Crkvičev, koji je Crnogorcima, prirodna linija razdvajanja centralnog i sjevernog dijela Crne Gore. Ovo je tačka sa koje često možete da vidite dvije klime, od prevoja ka Podgorici proljeće uvijek stiže bar mjesec dana ranije nego u dijelu od prevoja ka Kolašinu.

Dakle, ponovo ste zašli u visoka planinska područja. Kolašin je, kao i Zabljak, turistički gradić aktivan ljeti i zimi, ovdje takode imate mnoštvo hotela i restorana, kao i turističke agencije. Ovaj kraj čuven je po lisnatom siru koji se samo ovdje pravi, a po tom siru poznato je jako kolašinski kačamak, preporučujemo da je probate.

Od Kolašina dalje pratite rijeku Taru. Na pola puta prema Mojkovcu vidjećete skretanje prema nacionalnom parku Biogradska gora i prema Biogradskom jezeru, koje je dragulj tog parka. Definitivno vam preporučujemo da obidete ovo mjesto, zato napravite odmor i odvojite nešto vremena za šetnju oko jezera.

Tara se izdvaja od drugih rijeka u Crnoj Gori, skoro cijelim tokom je pod zaštitom UNESCO-a. Uskoro ćete vidjeti i zašto. U Mojkovcu, starom rudarskom mjestu u kom se nekada kovao novac (po čemu je Mojkovac i dobio ime) skrećete na put prema Zabljaku i Pljevljima, ovdje ulazite u zonu kojom dominira Tara.

Ulazite u najduublji kanjon u Evropi, na svijetu je od njega dublji samo Veliki kanjon u Koloradu. Ova dionica između Mojkovca i Durdevića Tare je jedna od najatraktivnijih u Crnoj Gori, iz više razloga. Ovdje će te naići manastir u Dobrilovini, koji toplo preporučujemo za obilazak. Zatim ćete ući u rezervat Crna Pada, dio nacionalnog parka Durmitor, čuven kao stanište i prašuma crnog bora, koji ovdje raste do visine od 45 metara, a stabla su stara preko 400 godina.

Budite oprezni na putu, može da bude odrona, ljeti je saobraćaj frekventan, put je krivudav, a pejzaž će vam odvlačiti pažnju. Ubrzo ćete stići do mosta na Durdevića Tari. To je obavezno turističko stajalište, jer sve do sada ste se divili bravurama koje je priroda stvorila, a ovdje će vam dah oduzeti kreacija čovjeka.

Most je napravljen na 172 metra visine iznad Tare, njegovi najveći luk ima raspon od 116 metara i kada je završen 1940. godine, držao je rekord po rasponu luka. Drugi rektor ovog mosta je veličina skele ikada napravljene, čija vrijednost se na kratko skrećete sa njega i obidete Bijelo Polje, najveći grad u ovom dijelu zemlje. Obavezno posjetite i crkvu Sv. Petra, nastalu u 12. vijeku, koja je bila kulturni i obrazovni centar cijelog ovog područja. U ovoj crkvi je nastalo Miroslavljevo jevanđelje, jedan od značajnijih pokretnih spomenika svjetske kulturne baštine na UNESCO listi



Tradicionalna hrana

Nakon izlaska iz Vraneške doline, uključićete se na magistralni put. Preporučujemo da na kratko skrećete sa njega i obidete Bijelo Polje, najveći grad u ovom dijelu zemlje. Obavezno posjetite i crkvu Sv. Petra, nastalu u 12. vijeku, koja je bila kulturni i obrazovni centar cijelog ovog područja. U ovoj crkvi je nastalo Miroslavljevo jevanđelje, jedan od značajnijih pokretnih spomenika svjetske kulturne baštine na UNESCO listi „Pamćenje svijeta“, kao najstariji čirlični rukopis na staroslovenskom jeziku.

Od Bijelog Polja ćete se družiti sa rijekom Lim, koju ćete napustiti kako biste obišli opštinu Petnjicu i Rožaje, kasnije ćete joj se vratiti i pratiti do mjesta odakle izvire, Plavskog jezera.

### BIHOR I ROŽAJE

Opština Petnjica je jedna od najmlađih opština u Crnoj Gori, ali arheološka nalazišta koja ovdje postoje svjedoče o tome da je ovaj prostor bio na-



Durmitor

seljen još u bronzanom dobu. Na lokalitetu Torine, u Radmanskoj klisuri koju preporučujemo da obidete, pronađena je ženska figurina stara 5000 godina koja se danas čuva u Polimskom muzeju u Beranama.

Takođe posjetite staru džamiju u centru Petnjice, jer je svojom arhitektonom jedinstvena, ubraja se u jednu od najvećih na Balkanu, može da primi i do 1200 vjernika. Ona je i jedina trospratna džamija u Crnoj Gori, ima drvene, ručno rezbarene stubove. Ova džamija stara je nekoliko vijekova.

Nastavite stariim putem prema Rožajama, najistočnijoj opštini Crne Gore. Ovaj stari put je jako lijep, nema mnogo saobraćaja, a nalazite se prilično visoko, tako da će vam se pogled pružati na različite strane ovog krajolika. Kada se spustite na magistralu, grad Rožaje će vam biti jako blizu, pa preporučujemo da ga obidete (ruta 1B).

Rožaje se nekada zvalo Trgovite, naziv je nosilo zbog trgovačke tradicije koja se ovdje očuvala do današnjih dana zahvaljujući poziciji, Rožaje se nalazi na granici sa Srbijom i sa Kosovom.

Za obilazak preporučujemo Ganića kulu. Obilazeci je steći ćete utisak kako su izgledale kuće imućnih stanovnika ovog kraja u tursko vrijeme. U ovoj kuli danas je smješten dom zavijačnog muzeja Rožaja, koji svjedoči o kulturi, običajima i načinu života ljudi iz ovog kraja. Obavezno iskoristite priliku da probate burek ili čevape u Rožajama, kažu da su ovdje najbolji u Crnoj Gori.

### POLIMLJE

Nakon predaha u Rožajama, nastavićete magistralnim putem prema Beranama, poslije Bijelog Polja, najvećeg grada u ovom dijelu Crne Gore. Dok ste u Beranama, obavezno obidite manastir Đurđevi Stupovi, koji je nedavno proslavio osam vijekova svog postojanja.

Na brdu Jasikovac, nedaleko od centra grada, nalazi se lijep i neobičan spomenik iz II svjetskog rata, ušuškan u četinarskoj šumi, sakriven, ali ipak dostupan posjetiociima. Spomenik na Jasikovcu podignut 1972. godine, okružen je sa 40 granitnih blokova, a na njima je, sa preko 10.000 slova ispisana istorija Polimlja. U slučaju da prenoćite u Beranama, obavezno otidite do glavne ulice, koju je projektovao Rizvan beg, arhitekta koji se školovao u Parizu, i koji je zamislio široku ulicu po ugledu na one koje je tamo vidao. Iznenađiće vas širina ove ulice, kada je uporedite sa drugim gradovima koje ste obišli na sjeveru. Takođe će vas iznenaditi večernji šetači na ulici, usred te korza, to je običaj u svim krajevima Crne Gore koji se zadržao do danas.

Dalje ćete pratiti rijeku Lim i kretati se prema Andrijevici. Andrijevica je centar još jednog plemena poznatog u Crnoj Gori, Vasojevića. Dolina Lima sve do Plava je blagorodna, zato nije ni čudo što su se baš u njoj koncentrisali gradovi u ovoj zoni. Ova oblast je i poznata voćarski kraj - ne smijete propustiti da probate domaće rakije koje skoro sva domaćinstva u selima pripremaju na tradicionalan način. Osim rakije od voća se pripremaju likeri, sokovi i džemovi.

U Andrijevici ćete odmah primijetiti spomen park Knjaževac, gdje je smješten spomenik iz II svjetskog rata, kao i crkva na Knjaževcu. Sam park je i svojevrsna botanička bašta, u njemu možete naići čak i stablo sekvoje.

### PROKLETIJE

Pratićete rijeku Lim dalje, sa obje strane puta ćete vidjeti planine, sve dok se ne približite Plavu, gdje će se prostor otvoriti i konačno ćete ugledati cijeli lanac planina koji se naziva Prokletije. Ove su planine izuzetno atraktivne, pogotovo ljubiteljima avanture, a zbog svojih prirodnih vrijednosti ovdje

je formiran i nacionalni park Prokletije, radi zaštite ovog neobičnog predjela.

Čim uđete u Plav, otvorice vam se pogled na Plavsko jezero, koje je zaštitni znak ovog mjesta. Do jezera se lako dolazi automobilom, predlažemo da ga obidete i odmorite od putovanja uz osvježenje na splavu. Obilazite li ovo mjesto tokom ljeta, obavezno iznajmite čamac i istražite jezero. Ako se bavite ribolovom ovo je jezero i mušičarski revir (oblast za određenu vrstu ribolova), pa od lokalnog kluba uzмите dozvolu i isprobajte se u pecanju, oni će vam objasniti sva pravila. Tokom boravka u Plavu nemojte propustiti da obidete i Kulu Redžepagića, još jednu od rijetkih građevina ovog tipa koje su danas sačuvane i dostupne gostima. U njoj je sada zavičajni muzej, a zgrada je stavljena pod zaštitu zakona kao kulturno blago.

Put vas dalje vodi oko Plavskog jezera, u susret sledećem gradiću Gusinju, koji je odnedavno i samostalna opština. Gusinje ima nekoliko izvanrednih prirodnih atrakcija koje bez sumnje treba obići: vodopad Grlje, Ali-pašine izvore, Dolinu Grebaje, za početak. Preporučujemo da svratite u Centar za posjetioce NP Prokletije, a oni će vas uputiti na druge lokacije ukoliko imate vremena za obilazak. Ako nemate vremena, onda se drugom stranom jezera vraćate nazad prema Plavu, i dalje prema Andrijevici.

### KOMOVI

Od Andrijevica ka Kolašinu ćete ići stariim putem, preko planinskog prevoja Trešnjevik. Ovaj je put nekada bio glavna veza ovog kraja sa Podgoricom, a sada se ovuda kreću isključivo mještani i turisti. Budite oprezni, put je uzak i krivudav, ali imajte strpljenja, jer čim se popnete na određenu visinu, ukazaće se pred vama pogled zbog kog je ova trasa uvrštena u panoramske puteve.

Dolazite u zonu Komova, još jedne od čuvenih crnogorskih planina, koja je odnedavno dobila status parka prirode. Na samom prevoju lijepo bi bilo da nakratko napustite rutu i uputite se ka Komovima, jer će vas za svega nekoliko kilometara put odvesti do samog podnožja ove planine. To vam je i odlično mjesto za pauzu. Pogled na Komove nastaviće se tokom puta, kada krenete dalje ka Kolašinu.

Sela na koja ćete naići, nekada su bila živa i aktivna, jer su izgrađena uz nekadašnji glavni put. Kako je saobraćaj prema Podgorici preusmjeren izgradnjom novog puta, sela su u ovoj zoni ostala izolovana i kao zaustavljena u onom trenutku kada su autobusi ovuda prestali da prolaze. I dalje odišu izuzetnom ljepotom, Bare Kraljske pogotovo, a kroz ovo selo vas i vodi put.

### KANJON MORAČE

Nakon nekog vremena vraćate se ponovo u Kolašin, iako vas je panoramski put „Kruna Crne Gore“ već ovuda proveo, samo što sada u Kolašin stižete iz sasvim drugog pravca. Od Kolašina nastavljate putovanje magistralnim putem do Podgorice. Izgradnjom autoputa ovaj će putni pravac prestati da bude opterećen saobraćajem, pa će vožnja ovuda biti pravo uživanje, jer na ovom putu krajolik je izuzetan.

Najprije Moračke planine, pa svakako Manastir Morača, jedan od najznačajnijih kulturno istorijskih spomenika u Crnoj Gori, nalazi se uz samu magistralu, a zatim i čuveni kanjon Morače, zanimljiv za turiste koji se pitaju kako je uopšte bilo moguće kroz tolike stijene islesati put. Kanjon Mrtvice nalazi se sa strane, nije baš vidljiv sa rute, ali nije daleko. Ako bi ste napravili pauzu nakon duge vožnje, preporučujemo da to mjesto obidete. Nakon protputovanja kroz gotovo cijelu Crnu Goru, vraćate se nazad u Podgoricu.

Nadamo se da ste uživali i da ćete se ovoj trasi ponovo vratiti.



Tradicionalni smještaj na selu



Trnovačko jezero



Kapetanovo jezero



Kanjon Morače



Durmitor